

О. П. Ремизова

## БИБЛИОТЕЧНЫЙ ПРОЕКТ «ГАЗЕТА “ЗА ИНЖЕНЕРНЫЕ КАДРЫ” — В ЦИФРОВОЙ ФОРМАТ»: ОТ ЗАМЫСЛА ДО ВОПЛОЩЕНИЯ

Современная вузовская библиотека стремится к поиску и внедрению в свою практическую деятельность новых подходов в управление процессами обслуживания, к совершенствованию сервиса, форм и содержания работы. Происходит переход от понимания библиотеки как хранилища книг и поставщика информации к новой модели библиотеки — активному участнику создания динамичной образовательной и научной среды университета.

В декабре 2015 года в Тихоокеанском государственном университете открылся Интеллектуальный центр библиотеки — новая площадка для получения и развития знаний, умений, навыков, опыта самостоятельной деятельности всех групп пользователей, поиска и освоения информации на основе интерактивных технологий. Центр функционирует как единый универсальный двухуровневый комплекс, рассчитанный на возможность одновременной работы 140 читателей. Каждый посетитель может получить весь комплекс услуг: воспользоваться ноутбуком, доступом к локальным сетевым и удалённым электронным ресурсам, Интернетом, принять участие в образовательном или культурно-просветительском мероприятии, отсканировать или скопировать и распечатать необходимый материал и т. д. В структуре комплекса — центр поддержки технологий и инноваций, читальный зал текущих периодических изданий, конференц-зал, демонстрационно-выставочный зал.

Читальный зал текущих периодических изданий — это один из наиболее посещаемых читальных залов библиотеки. За 2017 год к нам обратилось 4 670 читателей разных категорий. Число посещений составило 19 000. Выдано 4 670 экземпляров текущей и ретроспективной периодики в печатном виде, 2 377 статей загружено в Научной электронной библиотеке eLIBRARY.RU. Зал обеспечивает свободный доступ всех категорий читателей библиотеки к самой актуальной и оперативной информации, сосредоточенной в текущих периодических изданиях. Ресурсы зала составляют около четырёхсот наименований периодических изданий в печатном виде, а также включают полнотекстовые электронные базы, позволяющие работать в режиме on-line с более чем пятью тысячами отечественных и зарубежных газет и журналов по различным отраслям знаний.

В практике работы осталась проверенная временем форма — библиотечные журнально-иллюстрированные выставки, позволяющие экспонировать от двух-трёх изданий до нескольких десятков журналов. Выставки подкрепляются электронными презентациями, демонстрируемыми на мультимедийных панелях или большом демонстрационном экране, информационными обзорами представленных материалов.

Для удобства читателей сотрудниками зала был создан навигатор по поиску необходимых названий полнотекстовых журналов и газет в электронном виде подписных ЭБС или свободном доступе Интернета. Для информирования профессорско-преподавательского состава о новых поступлениях периодических изданий по профилю института или факультета рассылается оперативная информация в личные кабинеты. В материале указываются название журнала и активная ссылка на новый журнал.

Одно из важных направлений работы зала периодики — оцифровка старых печатных изданий с целью их сохранности, увеличения потенциального количества пользователей, расширения каналов доступа. Первой газетой, на которую пал выбор по переводу в электронный вид, стала университетская газета «За инженерные кадры». Это первый важный источник информации о жизни вуза в начале его становления (первый номер вышел 1 сентября 1965 года). Первым её редактором была преподаватель кафедры философии Майя Пахомкина. Каждый номер газеты был заполнен злободневными материалами, рассказывающими о многогранной жизни большого коллектива. Многотиражка в своей тематике сразу стала охватывать широкий круг проблем и быстро превратилась в действенный фактор образовательно-воспитательного процесса, формирующий духовный климат коллектива университета. За годы своего существования газета отразила события большой истории, разнообразных дел и многих судеб поколений студентов и преподавателей, сотрудников Хабаровского политехнического института — Хабаровского государственного технического университета — Тихоокеанского государственного университета.

Газета «За инженерные кадры» была в значительной степени студенческой по своей тематике. И большинство её корреспондентов были студентами. На страницах многотиражки освещалась студенческая жизнь со всеми её радостями и огорчениями, трудностями и первыми успехами. Так же, как и сам вуз, газета за многие годы претерпела изменения в названии. С 1997 года издание стало называться «Университетская жизнь», а с марта 2000-го — «Технополис». С 2009 года газета выходит в печатном и электронном виде. К этому времени многотиражка стала восьмиполосной и цветной. Здесь

по-прежнему публикуются материалы как студентов, так и преподавателей, благодаря чему газета остаётся интересной и современной. «Технополис» распространяется бесплатно по всем подразделениям и филиалам вуза. В феврале 2011 года издание зарегистрировано как официальное СМИ.

Газета «За инженерные кадры» относится к числу редких изданий. К сожалению, полного архива не сохранилось; нет и первого номера этой газеты. Хранящиеся с 1972 года номера находятся в единственном экземпляре. С целью сохранения изданий и их популяризации сотрудниками библиотеки ТОГУ в 2017 году был разработан библиотечный проект «Газета “За инженерные кадры” — в цифровой формат». Он носит внутривузовский характер и разработан с целью создания электронного архива газеты «За инженерные кадры». Была проведена большая работа по проекту.

Требовалась предварительная подготовка газеты к процессу сканирования — это расшивка газет (бумага очень ветхая, поэтому приходилось аккуратно работать с ней). Оцифровывалась каждая страница по отдельности. Потом была обработка полученных скан-копий в программе FineReader: обрезка страницы по формату, удаление чёрных пятен и полос, выравнивание цвета, чтобы фон был ровный у всей газеты, выравнивание положения страницы. Дальше — конвертирование полученных скан-копий в PDF формат с распознаванием с целью реализации полнотекстового поиска, и, наконец, размещение материалов на портале университета. Поиск в электронной библиотеке можно производить по ключевым словам, номерам, годам их выпуска. В дальнейшем в библиотечную базу данных «Научные статьи электронного каталога» были введены библиографические описания номеров газет и статей для свободного доступа пользователей. И теперь архив газеты «За инженерные кадры» доступен через электронный каталог в полнотекстовом режиме.

В 2017 году были переведены в электронный формат номера газет с 1972-го по 2008 год. Реализация этого проекта стала весомым вкладом в создание истории университета и подарком ТОГУ к 60-летнему юбилею, который отмечается в этом году. Теперь с уникальными номерами газеты могут познакомиться все желающие: погрузиться в жизнь вуза прошлого столетия, узнать историю создания факультетов, его культурную и спортивную жизнь, увидеть многих своих преподавателей молодыми.

Ресурс доступен на информационно-образовательном портале ТОГУ в разделе «Публикации» (<http://pnu.edu.ru/ru/publication/zik/>) и электронном каталоге.

В перспективе работы библиотеки по оцифровке фонда на 2018 год — создание архива газеты «Учитель», которая выпускалась с 1957-го по 2015 год в Педагогическом институте ТОГУ.